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Posudek na Dizertační práci 

Mgr. Tomáš Kubík: Neurobiologické základy systému jazykového porozumění. 

Komplexní funkce kognitivního systému. 

Školitelka: Prof. PhDr Alena Macurová, CSc 

Filosofická fakulta Univerzity Karlovy v Praze, Ústav českého jazyka a teorie komunikace. 

 

 Přečetl jsem předloženou Dizertační práci, která má 220 stran formátu A4, tisknutých 

po obou stranách. Z toho představují Abstrakt, Obsah, Seznam zkratek a Úvod 15 stran, 

Seznam použité literatury o přibližně 300 citacích 10 stran, Barevná příloha anatomických 

listů 9 stran.  V textu je průběžně rozmístěno 30 schémat, včetně některých barevných a ně-

kolik grafů. Stránky jsou popsány o stopu hustěji, než je klasický manuskript 30 x 60. 

 V seznamu kapitol se zračí 4 hlavní přístupy, z nichž autor zpracoval nejnovější po-

znatky v poznání řeči: Koncept neurovědní, neurolingvistický, koncept lingvistické afaziologie 

a neuronální teorie jazyka. 

 První rekapituluje historii poznání a popisuje modely jazykového zpracování s ana-

tomickými strukturami, které se jej zúčastní. Velmi objevně je zde např. popsána role bazál-

ních ganglií, jako „Rutinizace jazykové komunikace….transformovat mentální koncepty do 

vysoce organizované jazykové struktury podle závazných pravidel“. Ano, nefunguje-li pod-

vědomá sekvence automatizované řeči, jsou vyšší úvahové celky (které má nemocný dosud 

zachované) bezmocné; klopýtají a rozpolcují znovu a znovu plynulý výkon. Také „duální mo-

del deklarativního a procedurálního systému učení a paměti“ je zde výborně popsán.  

 Druhý demonstruje úlohu pracovní, procedurální a sémantické paměti v procesu ře-

čové kognice a zkoumá funkční rozhraní mezi senzoriem a motorikou. Dále zde nacházíme 

výklad modulárního zpracování jednotlivých rovin percipované i produkované řeči, totiž le-

xikonu, syntaxu, sémantiky a neuropragmatiky. Informace procedurální paměti jsou zde 

uváděny jako nepřístupné vědomí, označované jako implicitní paměť ….a vztahovány k auto-

matickému chování obecně, jako k „univerzálnímu organizačnímu mechanismu automatic-

kého chování pro všechny formy života“. Velmi správně. 

 Koncept „ztělesněné, ukotvené kognice“ (embodiment cognition) je přínosný, v naší 

literatuře průkopnický. 

 Třetí se vrací k historickým konceptům Brocovy a Wernickovy afázie a ukazuje, jak 

moderní věda nemůže jejich vzájemnou izolaci potvrdit. Věnuje se také nedominantní 

mozkové hemisféře, jejíž role je ve vnímání řeči jen vylaďující. Syndrom demence je zde 

pojednán z hlediska destrukce lexikální (anomické) a destrukce sémantické (koncepční). 
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 Čtvrtý oddíl rozebírá poslední vědecké novinky v alternativních pohledech na řeč – 

totiž pod úhlem funkce zrcadlových neuronů a „fyzicky ukotvené funkce kognitivního systé-

mu“. Koncept zrcadlových neuronů poskytuje odrazový můstek pro úvahy o empatii a našem 

individuálním zapojení do sítě ostatních jedinců. Na str. 155 je vynikající souhrn účasti jed-

notlivých složek větného zpracování. 

Literatura pochází v naprosté většině z posledních 10 let a citována je správně. 

Hodnocení obsahu: 

 Úžasné čtení!! Jde o extrémně obtížný výklad; takový, který by se v rukou méně elo-

kventního pisatele utopil v nesrozumitelnosti. Zde autor naopak text prvotřídně ovládá svou 

neobyčejně vyspělou sémantikou. Při složitosti popisu je nezbytné hojné využívání zkratek, 

které autor rovněž udržel ještě v dostatečné srozumitelnosti (též díky seznamu asi 60 zkratek 

na začátku, kde snad chybí pouze BG, ze str. 20 a IPL ze str. 84). 

 Téma je vrcholně zajímavé a pro člověka jako druh má dokonce „existenční význam“. 

Spojuje se zde totiž nevyhnutelně fenomén řeči s fenoménem myšlení jako takového a tím se 

téma dotýká vlastní filosofie lidské existence. Do té však autor nezachází. Drží se původního 

motivu – popsat výstavbu řeči slyšené, mluvené, méně i čtené a psané v moderním pojetí. 

Podle mých znalostí se takto důkladně ještě nikdy v české řeči nestalo. Tento most mezi svě-

tovou a českou literaturou překračuje alespoň posledních 20 let. Vycházím ovšem z pohledu 

svých vědomostí neurovědních. Hledisko neurovědní se snoubí v této dizertaci s hledisky 

teoretické lingvistiky – ve velmi prospěšné kombinaci pro oba okruhy čtenářů. 

 V podstatě jde o souhrny literatury, ovšem velmi zkušeně a odborně jednocené do 

subkategorií a odborně vykládané ve vzájemné provázanosti. Dostatečně houževnatý a trpě-

livý čtenář se tak dostane k systému, proti němuž dosavadní neurologické výklady poruch 

řeči byly žalostně simplexní. 

 Suma literatury (300 citací) je úctyhodná a nezdá se, že by hojnost byla jen v sezna-

mu. Naopak – je v hluboce promyšleném výkladu. Největším nalezištěm nových poznatků 

jsou studie, stopující pohyb „myšlenek“ v mozkové kůře při expozici řečovým testům. To se 

děje hlavně funkční magnetickou rezonancí, baštou současného neurovědního výzkumu. 

Studie, opřené o „rozsvícení“ náhle překrveného okrsku mozku při zadání úlohy v klidových 

podmínkách jsou samozřejmě impozantní oslavou vědeckého důvtipu; nesou však s sebou 

inherentně možnost různých interpretací. Ve vědeckém světě musí být proto čtenář kritický 

v rozlišení pevných, reprodukovatelných zjištění od fantazírování neuropsychologů při for-

mulaci různých konstrukcí. Mgr Kubík takto kritický je a důkazy o různých myšlenkových ma-

nipulacích referovaných v literatuře, prosévá zodpovědně. Čtenář tak rozezná teorie spoleh-

livé od dubiozních. 
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Formální zpracování: 

 Optické rozvržení kapitol a podtitulů je přehledné. Mnoho ukázek řečových testů, 

které byly zkoumány v původní literatuře, ponechal autor v angličtině. Zatím to vidím jako 

přijatelné, pokud jsme o tolik let zpožděni. Je však vysoce žádoucí, převést všechna tato 

uvažování do češtiny, jejíž odlišnost také vyžaduje dívat se na principy různých gramatických 

hříček odlišně. 

 Překlepy se týkají v podstatě pouze spellingu a mají minimální frekvenci asi 1 na 2 

strany. Označil jsem je po straně.  

 

Připomínky: 

Na str. 25 je k výčtu příspěvku pravé hemisféry k provozování řeči připojena závorka 

„(mimo intonace ovšem)“. Proč intonaci autor pravé hemisféře upírá, když neurologická 

literatura právě prosodii, čili zvukomalebnou složku řeči, do pravé hemisféry umisťuje? 

Na str. 43 „Exekutivní funkce patří mezi kognitivní funkce nejvyššího řádu“. V neuro-

vědách jsme zvyklí chápat tyto 2 typy funkcí jako protiklady: Výkon činu vs percepce informa-

cí. Nečekal bych tedy jednu jako součást  druhé. 

V systému kapitol se nedostalo na Kapitolu 2.4. Neexistuje. 

Str. 72: Čím se liší tranzitivní slovesa (se 2 argumenty) od ditranzitivních (se 3 argu-

menty)? 

Str. 98: V popisech Brocovy afazie ztrácí čtenář stopu, co je tím pojmem míněno. Kla-

sicky se lokalizace v gyrus frontalis inferior spojovala s funkčním hlediskem exprese. Na nové 

hladině detailů, kde nastává disociace těchto starých fikcí, je třeba definovat, o kterém posti-

žení se mluví. „Brocovi afatici“ se poruchou porozumění vymykají z původního schematu, 

takže nutno stanovit, zda jsou definováni anatomickou lézí, nebo expresivní poruchou. 

Podobně na str. 113 i jiných, by z literárních zdrojů mohly být kredity připsány jen 

těm, které přesně definují, co mají pod pojmem Wernickeovy afázie na mysli. 

V závěrečných tezích je v bodě 11 vs 12 určitá kontradikce mezi tvrzeními o bezpro-

střednosti (okamžitě) a o časově oddělených stadiích zpracování řeči. 

V dizertační práci není zpracována žádná vlastní skupina testovaných osob – ani 

dobrovolníků, ani postižených nemocných. 

Závěr:  

Tato dizertace podává exkurz do nejsložitějších forem myšlení i uvažování. Nacházíme 

zde řeč samu – hlavně v její podobě endofázie – nejen jako oporu, ale také jako matrici, 
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osnovu celého našeho myšlenkového generátoru. Českému prostředí se zde dostává (dle 

mého názoru v této celistvosti poprvé) z mozaiky západního neurolingistického výzkumu a 

filosofie komplexního pohledu, opracovaného hlubokou a obratnou tvůrčí konstruktivitou 

autora. Autorova zásluha tkví ve velmi zasvěceném výkladu mimořádně složitých jevů. Autor 

prokázal, že umí pracovat s velkými objemy náročné literatury. Rovněž to, že s pomocí své 

praktické hluboké zkušenosti z nich umí sestavit velmi pokročilý výklad porozumění i tvorby 

řeči. Pokud pravidla Filosofické fakulty připouštějí absenci vlastního experimentálního mate-

riálu v dizertaci, doporučuji komisi přijmout tuto dizertaci podle vysokoškolského zákona 

111/98 Sb., § 47 jako podklad k udělení titulu PhD. 

      

26.8.2012 Prof. MUDr Pavel Kalvach, CSc 
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